

ЭНГАЛЬМА

КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Тод издания 17-й

№ 70 (3303)

СРЕДА, 10 апреля 1968 года.

Цена 2 коп.

КАЖДОЕ УТРО десятки тысяч энгалчан спешат на фабрики, заводы, стройки, чтобы внести свой вклад в создание материально-технической базы коммунизма. И чем производительнее труд, тем весомее этот вклад.

Одним из важнейших факторов повышения производительности труда, ее эффективности является время. Многие сделано за последние годы коллективами предприятий, строек по рациональному использованию рабочего времени, что способствовало увеличению выпуска продукции, успешному выполнению производственных заданий. Но резервы далеко еще не исчерпаны. Ярким примером того служит инициатива москвичей, начавших смир рационального использования рабочего времени. Под личный контроль самих работающих, под контроль общественности москвичи взяли каждое рабочее место.

Пример москвичей подхватил коллектив некоторых предприятий нашего города. Сегодня мы публикуем постановление бюро горкома КПСС по поддержке инициативы москвичей трудящихся Ангарска. Среди первых, кто в городе повел борьбу с потерями, — бригада Героя Социалистического Труда Виктора Васильевича Говорина цеха № 50 завода гидроразрыва. Бригада подсчитала, что при лучшей организации труда, исключая излишние, непроизводительные затраты времени, есть реальная возможность выполнить пятилетку в четыре года. Сейчас бригада успешно осуществляет намеченные мероприятия.

РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ

Коллективы швейной фабрики и Китойской лесоперевалочной базы объявили смир рационального использования рабочего времени. Поступаемые в дни смотра предложения направлены на улучшение организации труда.

Пример москвичей находит поддержку и в других коллективах. Так, на электромеханическом заводе борьбу с потерями рабочего времени начали с укрепления дисциплины труда, создания нетерпимой обстановки рабочим, допускающим прогулы, транжирящим дорогие минуты.

Сколько еще можно наблюдать на наших стройках, заводах элементарной неорганизованности, расхлябанности, когда в бытовках строителей, монтажников устраиваются долгие перекуры, люди, преждевременно уходя на обед, опаздывают с обеда. Велики потери рабочего времени из-за несвоевременной выдачи нарядов, заданий, небеспечности материалов, инструментом. А каждая потерянная в масштабе города минута — это недоданная государству продукция, исчисляемая десятками тысяч рублей.

Долг хозяйственных, партийных, профсоюзных организаций поднять свои коллективы на проведение смотров рационального использования рабочего времени, разработку таких мероприятий, которые бы устраняли все то, что мешает дальнейшему росту производительности труда.

В этом деле нельзя забывать и такой важный участок, как общественное питание. Некоторые руководители ищут причину потерь рабочего времени также в недостаточной пропускной способности столовых. Но это далеко не всегда так. Во многих столовых не наведен элементарный порядок, не выдерживаются графики приема пищи, в чем повинны сами коллективы предприятий. Вель сумели же решить обеденную проблему работники электромеханического завода.

Трудящиеся Ангарска, готовясь достойно встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина, взяли на себя повышенные обязательства по досрочному выполнению пятилетки. Шароженое разветвление борьбы за рациональное использование рабочего времени является мощным рычагом в выполнении в переполнении этих обязательств.

В ГК КПСС

В ПОХОД ЗА ЭКОНОМИЮ РАБОЧЕЙ МИНУТЫ

(О ПОДДЕРЖАНИИ ИНИЦИАТИВЫ МОСКВИЧЕЙ ПО НАИБОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ НА ПРЕДПРИЯТИИ АНГАРСКА).

Коллективы передовых предприятий Ленинского района города Москвы выступили инициаторами по наиболее эффективному использованию рабочего времени, трудовым ресурсам, повышению производительности труда и досрочному выполнению пятилетнего плана.

В Ангарске это ценное начинание первой подхватила бригада слесарей завода гидроразрыва, возглавляемая Героем Социалистического труда В. В. Говориным. За счет со-

кращения потерь рабочего времени, улучшения организации труда бригада решила выполнить пятилетнее задание за четыре года.

Примеру москвичей и бригады Говорина последовали коллективы швейной фабрики и Китойской лесоперевалочной базы.

Бюро городского комитета партии одобрило инициативу бригады В. В. Говорина и обязало партийные, профсоюзные организации, хозяйственных руководителей развернуть в коллективах организационную работу по поддержке инициативы москвичей по сокращению потерь рабочего времени, улучшению организации труда и досрочному выполнению пятилетнего плана.

Второй квартал этого года — самый решающий для монтажников АМЗ-1 Сибирского завода. В конце июля намечается сдача всех объектов установок Грозненской комбинированной под пуск-наладку. В эти дни самоотверженно трудятся на пусковом объекте бригада Альберта Моисеева. Со своей бригадой он призвал опрессовку почти 1000 линий трубопроводов.

На снимке бригада монтажников: В. Куранов, П. Минутин, Н. Корчевский, А. Моисеев, В. Демин, А. Кубасов, И. Бондарев, В. Шипунов.

Фото А. ХАМЗНА.



СЕМИНАР КОМСОМОЛЬСКИХ АКТИВИСТОВ СИБИРИ И ДАЛЬНОГО ВОСТОКА

Три дня, с 8 по 10 апреля, в Ангарске проходила сессия по инициативе ЦК ВЛКСМ семинар секретарей комитетов комсомола средних специальных учебных заведений Сибири и Дальнего Востока. Из 13 областей страны, от Камчатки до Алтайского края съехались в наш город более трехсот комсомольских активистов.

Семинар открыл секретарь Иркутского обкома ВЛКСМ Г. Кудец. Он выступил с докладом «О задачах комсомольских организаций средних специальных учебных заведений по коммунистическому воспитанию учащихся молодежи».

Участники семинара обменялись опытом работы по идеологическому воспитанию молодежи, по организации учебного процесса и подготовке специалистов средней квалифи-

кации. Работа семинара проходила по секциям на базе профильных средних учебных заведений. В Ангарском политехникуме участники семинара познакомились с работой комсомольской организации, которой руководит А. Король.

Комсомольские активисты побывали во Дворце культуры «Современник», познакомились с нашим городом.

А. ГОЛЕВ.

В белорусских селах сложены сотни легенд, песен, сказок о Владимире Ильиче. Собранные и обработанные местными этнографами, они объединены в сборники и книги.

Институт искусствоведения, этнографии и фольклора Академии наук Белорусской ССР выпустил новый большой труд «Ленин в белорусском народном творчестве».

Инна МУХИНА, корреспондент АПН.

Три года назад, 23 апреля 1965 года в Советском Союзе осуществлен запуск на высокую эллипсоидную орбиту первого спутника связи «Молния-1». С помощью спутников этого типа возмозжна возможность вести телефонные переговоры, радио- и телевизионные передачи на сверхдальние расстояния, в также передачу программ центрального телевидения СССР на пункты сети «Орионт», созданные к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции в районах Крайнего Севера, Сибири, Дальнего Востока и Средней Азии. В разное время было запущено несколько спутников «Молния» в районах Крайнего Севера, Сибири, Дальнего Востока и Средней Азии. В разное время было запущено несколько спутников «Молния-1». Помимо обеспечения дальней связи спутник «Молния-1», запущенный, например, 25 апреля 1966 года, передавал из космоса телевизионное изображение земли.

Люди, события, факты

17 апреля 1923 года, сорок пять лет назад, открылся XII съезд РКП(б). На съезде присутствовало 403 делегатов с решающим голосом, представлявших 380 тысяч членов партии. Это был первый после Октября съезд, на котором В. И. Ленин по болезни не мог присутствовать. Идея деления плана построения социализма, выраженные в его последних статьях, нашли свое отражение в решениях съезда.

22 апреля 1870 года родился В. И. Ленин. Этот день в нашей стране и за рубежом отмечается, как день памяти В. И. Ленина. Выступая на торжественном заседании в Кремлевском Дворце Съездов, посвященном 90-летию Владимира Октября, Л. И. Брежнев сказал: «...Все подготовка социалистической революции в России, сделанная в истории нашей Коммунистиче-

ской партии и Советского государства, явилась победой на военных фронтах и в мирном строительстве неразрывно связаны с именем и деятельностью бессмертного Ленина... Лучший способ выразить безграничное уважение памяти Ленина наша партия, советский народ видят в том, чтобы всегда непоколебимо идти ленинским путем». Огромны достижения нашей страны: мощная промышленность, необозримые колхозные поля, передовая наука и культура. И во всем этом мы являемся наследниками и жизнью завещанного великого Ленина.

Сейчас все наша страна готовится отметить 100-летие со дня рождения вождя народов. Сегодня — завывла на XIX конференцию московской городской организации КПСС талачика комбината «Красная роза» В. И. Бойкова, — мы рады доложить, что патристиче-

ский почин о досрочном выполнении планов в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина нашел широкую поддержку. Более 500 районных комбинатов пересмотрели планы и обязались выполнить пятилетнее задание за 3,5-4 года». Призы — отметить знаменательную годовщину новыми успехами в труде нашего отечества в сердцах миллионов трудящихся нашей страны, создающих по завещанию Ленина свое светлое коммунистическое завтра.



МИНУТАМ СЧЕТ

ПО ПРИМЕРУ МОСКВИЧЕЙ

Рабочая минута далеко не отвлеченное понятие. Она имеет определенную цену, хотя и различную для каждого участка, цеха, завода. Например, для механического цеха № 2 электромеханического завода она составляет 14 рублей. В цехе 200 рабочих. Простой цех пять минут, следовательно, недодаст продукции на сумму 70 рублей.

Правда, чтобы полностью простоял цех, такого не бывало. Но из-за прогнута потеря рабочего времени велики. За прошлый год потеряно 298 часов, или 30 рабочих дней. А сколько теряется дорогих минут из-за недисциплинированности отдельных рабочих!

На заводе существует удобная для администрации система пропусков, позволяющая осуществлять контроль за приходом на работу и уходом с работы. В проходной рабочий берет свой пропуск и по окончании работы возвращает его. Всякое опоздание или преждевременный уход будут отмечены.

Но можно вовремя прийти, а включить станок позднее, или минут за 5—10 до обеда бросить работу, иногда за 10 минут до конца смены выключить станок.

Таких потерь было немало. Какую-то борьбу с нарушителями, хотя и не эффективную, вели.

В конце марта на цеховом собрании шел серьезный раз-

говор о трудовой дисциплине, о потерях рабочего времени. Собрание единодушно вынесло постановление, в котором нарушители трудовой дисциплины, растратчики рабочего времени не только осуждались, к ним применялся ряд мер воздействия. В числе мер: непредоставление дополнительных отпусков, лишение отпусков в летнее время, отказ на определенный срок выделенного места в детском учреждении, отодвигать очередь на получение квартиры. Руководство цеха потребовало от мастеров, бригадиров уплотнить рабочий день, каждый случай преждевременного ухода рабочего обсуждать на бригаде.

Была устранена еще одна из причин потерь рабочего времени. Ежедневно из цеха отправлялись люди по различным нуждам в управление завода. Завели порядок, что все заявления и просьбы рабочих и служащих цеха подаются заместителю начальника цеха. Все вопросы стали разрешаться по-прежнему, но хождение в управление завода свелось до минимума. Довольны и сами работники управления: люди меньше стали посещать и отвлекать от работы.

Все эти мероприятия внедрены практически в апреле. Прошла всего неделя, а перемены уже заметны. Бригадир пресовщиков Людмила Андреевна Смирнова говорит, что в бригаде теперь не наблюдют-

ся случаи ухода на 5—10 минут раньше в столовую. Кстати, о столовой. Многие годы все в один толос заявляли о плохой пропускной способности ее. Не хватало даже 45 отведенных на обед минут. Люди уходили за 5—10 минут раньше и нередко приходили на столовую с опозданием на 10—15 минут.

Когда со всей остротой возник вопрос о потерях рабочего времени, взгляды и за столовую. Проанализировали, решили установить твердый график приема цехами пищи, выдвинули дежурных.

— Выделяется ежедневно три человека, — рассказывает начальник четвертого цеха тов. Косепо, — наблюдают за порядком, ликвидируют всякую сутолоку, обеспечивают посылкой. Без нервозов, без лишней траты времени прием пищи длится всего 30 минут. Отпади преждевременные уходы. Если раньше каждый день теряли из-за обеда многие часы, то теперь всего трое дежурных теряют по 15 минут. А как нужны сейчас эти часы нашему цеху! Ведь по сравнению с мартом увеличили план по реализации на 11 процентов. А цех уже работает в новых условиях планирования и экономического стимулирования. Чтобы выполнить увеличенное задание, надо беречь каждую минуту рабочего времени.

Во всех цехах завода разворачивается борьба с потерями рабочего времени. Разработана в масштабе предприятия целая система мероприятий, направленная на улучшение организации производства, уменьшения потерь рабочего времени.

С. БОРИСОВ.

ПО ЛЕНИНСКОМУ ДЕКРЕТУ

50 лет назад Декретом Совета Народных Комиссаров, подписанным 8 апреля В. И. Лениным, было положено начало деятельности местных органов военного управления — военных комиссариатов, — которые разворачивались на базе существовавших военных отделов местных Советов.

На первых порах проведение в жизнь Декрета на местах встречало большие трудности. Развертывание комиссариатов происходило медленно, и по указанию ЦК партии и лично В. И. Ленина партийные организации направили на руководящую работу в военные комиссариаты лучших представителей партии и рабочего класса.

Так, ивановские большевики на пост губернского военного комиссара выдвинули М. В. Фрунзе. В Баку эту работу возглавил большевик Г. Корганов, впоследствии расстрелянный английскими интервентами в числе 26 бакинских комиссаров. Уездными военными комиссарами работали, герой гражданской войны В. И. Чапаев, С. А. Ковпак.

В период гражданской войны и иностранной интервенции военные комиссариаты проделали большую работу по изысканию призывных ресурсов, организации учета годных к военной службе контингентов и провели ряд мобилизаций граждан для службы в армии. Военные комиссариаты с первых дней своего существования стали замечательными организаторами военного обучения населения для защиты молодой республики Советов.

Большую работу по подготовке военно-обученных резервов, обеспечению частей Красной Армии личным составом и в борьбе с контрреволюцией проделал созданный в 1918 году в Иркутске Сибирский военный комиссариат во главе с П. Н. Половниковым. В составе Сибирского военного комиссариата в это время работали такие видные большевики, как Ф. Лыткин, Сергей Лазо, Д. С. Шалов.

«Без военкома мы не имели бы Красной Армии», — так оценил Владимир Ильич роль военных комиссариатов и их руководителей — военкомов — в деле создания Вооруженных Сил нашего государства.

Не менее важную работу вели военные комиссариаты в годы мирного строительства, но их роль как органов, обеспечивающих мобилизационное развертывание армии, стала особенно велика с началом Великой Отечественной войны. Во многих случаях офицеры военкоматов направлялись в состав действующей армии и проявляли образцы мужества и героизма. Среди них особое место принадлежит бывшему военкому Киргизской ССР генерал-майору И. В. Панфилову, чья дивизия снискала неуязвимую славу, защищая Москву.

На полях сражений смертью храбрых пали военком Наро-Фоминска Федоров и военком города Клина Дурманов.

В послевоенный период происходило дальнейшее совер-

шенствование форм и методов работы военных комиссариатов по обеспечению Вооруженных Сил личным составом.

Наш Ангарский военкомат был создан в октябре 1951 года, а его первым военкомом был назначен подполковник в отставке П. А. Германский. С тех пор Ангарский горвоенкомат является одним из ведущих военкоматов нашей области, а последние два года удерживает переходящий приз Иркутского облвоенкома, который ежегодно присуждается по итогам работы военкоматов. К золотому юбилею Родины Ангарский горвоенкомат был награжден почетным призом, как победитель социалистического соревнования среди горвоенкоматов области.

Вместе с офицерами в городском военкомате работают и служащие, деятельность которых во многом способствует успешному выполнению задач, решаемых местными органами военного управления. Вот уже свыше 10 лет добросовестно работают в нашем военкомате служащие В. С. Быкова, К. А. Савицкая, С. П. Ковалев, П. Т. Симухия, Л. М. Иванова и другие. Успехи нашего горвоенкомата стали возможными благодаря активной помощи и поддержке местных партийных и советских органов, комсомольских и общественных организаций города. И бывшие работники военкоматов — офицеры запаса и в отставке, перешедшие на работу в народное хозяйство, оказывают всемерную помощь в военно-патриотическом воспитании молодежи. Среди них Е. Н. Бузов, В. Ф. Змызгов, В. В. Соболев, В. М. Кузкин, Е. М. Скворцов, И. М. Кражев, Г. Н. Кичигин, Г. Е. Грищенко.

Исключительно большое значение для дальнейшего повышения обороноспособности страны, укрепления наших Вооруженных Сил и деятельности военных комиссариатов имеет принятый 12 октября 1967 года III-й сессией Верховного Совета СССР Закон о всеобщей воинской обязанности. Претворение этого Закона в жизнь выдвигает новые задачи перед государственными и общественными организациями.

В современных условиях, когда сокращен срок воинской службы, очень важно улучшить подготовку молодежи к службе в Вооруженных Силах, совершенствовать ее военно-патриотическое воспитание.

На протяжении 50-ти лет военные комиссариаты выполняли сложные и почетные задачи по обеспечению обороноспособности нашей Родины и мобилизационной готовности Вооруженных Сил. И сейчас работники военных комиссариатов, продолжая эти замечательные традиции, не жалуют сил и настойчиво борются за то, чтобы деятельность местных органов военного управления полностью отвечала требованиям и задачам, поставленным XXIII съездом партии по укреплению обороноспособности нашего государства.

И. ВАСЬКИН,
подполковник, заместитель
Ангарского военкома.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

МУКИ РЕМОНТНЫЕ

Под таким заголовком в газете за 22 февраля была опубликована критическая статья, в которой говорилось о плохом качестве ремонта техники на Майском ремонтно-механическом заводе. Директор завода В. Остриков сообщил, что было произведено тщательное расследование отмеченных фактов. Статья обсуждалась в бригадах слесарей и на совещании мастеров ремонтных цехов.

Факты низкого качества ремонта заводом отсталых механизмов и сверхнормативного нахождения в ремонте машин подтвердились. Дирекция завода принимает меры в ликвидации имеющихся недостатков.

ХОЗРАСЧЕТ — ВО ВСЕ ЗВЕНЬЯ

В соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС в стране вот уже два года осуществляется экономическая реформа, направленная на укрепление руководства народным хозяйством. С января будущего года введением новых сметных норм и цен в строительстве будет осуществляться постепенный переход строительных организаций на новую систему планирования и экономического стимулирования.

Внедрение хозрасчета в бригады — это первые шаги перехода на новые экономические рельсы хозяйствования. Хозрасчет в бригаде создает двойную заинтересованность: для бригады материальный стимул, а для СМУ — повышение производительности труда, улучшение качества и, в конечном итоге, снижение себестоимости строительства.

В нашем строительно-монтажном управлении после долгой полемики с марта перевели две комплексные бригады на хозрасчет. Одна бригада — Юдинцева строит плытки в Усть-Орде, другая бригада — Михаила Демиденко трудится на ТЭЦ-9. Для обоих коллективов создан максимум условий, выданы аккордно-премиальные наряды, а также плановые задания согласно положению о хозяйственном расчете бригады. Сейчас еще рано подводить итоги работы, но уже в самом начале пришлось столкнуться с трудностями, в частности, бригаде Демиденко на ТЭЦ-9. Прежде всего в организации работ. На ТЭЦ занято несколько бригад, пользуются они одними материалами на сравнительно ограниченной площадке. Часть бригад ведет небольшой объем работ, отсюда и невозможно осуществить обособленный побригадный учет выдачи и расхода материалов, раздельно их учитывать. Ко всему этому работы на площадке ведутся в две смены, и трудно организовать передачу материалов от смены к смене.

Вопросы внедрения хозрасчета обсуждались недавно на постоянно действующем производственном совещании управления, разговор состоялся большой и принципиальный. Участники отметили ряд недостатков, которые мешают организации хозрасчета в бригаде Демиденко. Вот, к примеру, вопросы дисциплины. Из 17 человек 6 человек прогуляли в марте 18 дней. Спрашивается, как быть при премировании рабочих, допустивших прогулы? Далее, по ряду причин поступают материалы не того сорта, что предусмотрено нормами. Это ведет к перерасходу материалов. Как быть в этом случае? Все эти вопросы нужно решать оперативно и правильно.

Первые шаги реформы позволяют судить о первых успехах и первых трудностях. Чтобы сделать хозрасчет действительным, а экономию материалов не фиктивной, нужно для рабочих, занятых на строительстве ТЭЦ, применить коллек-

тивную форму хозрасчета, организовать ее не в рамках бригады, а всего прорабовского участка. Это было бы целесообразнее, но в этом случае необходимо пересмотреть типовое положение о премировании мастеров и прорабов за внедрение бригадного хозрасчета (за экономию материалов на участке — мастера и прораба).

Да и само положение о хозяйственном расчете бригады на строительстве имеет ряд существенных недостатков — это также одна из причин слабого внедрения хозрасчета в бригадах. На мой взгляд, экономическая лаборатория строительства должна внести некоторые изменения в положение о внедрении хозрасчета в бригадах.

И в то время теперь, когда в СМУ на первых порах уже работают две хозрасчетные бригады, нам надо помогать им, чтобы и в дальнейшем провести хозяйственный расчет в другие бригады.

В. ВЕРЧЕНКО.

начальник планового отдела СМУ-6.



Свой путь в системе электростанций Ф. З. Савинова начал с аппарата. В 1959 году она успешно окончила заочный энергетический техникум. В настоящее время Ф. З. Савинова — начальница смены химической цеха ТЭЦ-9, ударница коммунистического труда. На снимке: Ф. З. Савинова. Фото А. ЕЛИФимова.

ИСПОЛНИМ СВОЙ ДОЛГ

Такие письма ждут с нетерпением. И каждый раз, когда в профессионально-техническое училище № 10 приходит почта, их открывают первыми. Неброские внешне, в конвертах без марок, с треугольными штемпелями, эти письма волнуют всех. А начинаются они примерно одинаково. «Пишет вам бывший воспитанник, а ныне рядовой Советской Армии...»

Рядовой... Растут мальчишки. Совсем недавно казались озорными, непослушными, а теперь, надо же, — рядовой, воин Вооруженных Сил. И смешинки появляются в глазах у Ираиды Григорьевны Курочевой, когда читает участливый совет: «Вы уж там нервы поменьше портите с нашим братом. Я-то знаю, как трудно вам...»

Сколько писем таких получила Ираида Григорьевна, не сочтешь. И в каждом — сыновья забота, дру-

жеское откровение. Наверное, так и должно быть. Ведь настоящий воспитатель — это самый близкий человек.

Зайдет вечером Ираида Григорьевна в комнату к мальчишкам и как бы невзначай поделится радостью. Притихнут ребята — всем интересно знать, как случится их старшим товарищам. Пишет Виктор Белкин: «Служим неплохо. В нашем взводе каждый третий — отличник. Спорт для меня большая радость. Я занимаюсь само. Скоро будут сборы, и тренировка начнется в полную силу...». А вот письмо Геннадия Андреева: «Быть солдатом нелегко. Но разве легко было нашим отцам? Родина нас призвала, и мы с честью исполнили свой долг.»

В училище свято хранится память о героях. С первого шага новика встречают портреты героев-комсомольцев. Подолгу стоят

воспитанники у стенда «Герои Советского Союза — наши земляки». А с фотографий «Работники училища — бывшие воины» смотрят на ребят участники гражданской и Великой Отечественной войны Семен Андреевич Рыбаков, Николай Осипович Ленский, Виктор Антонович Есенин и многие другие. Есть здесь фотография и Евгения Борзенца, который еще только начал служить в рядах Советской Армии. Он тоже воспитанник училища.

Недавно Евгений приехал на побывку в родной город и, конечно же, зашел к своим педагогам, мастерам, воспитателям. В актовом зале собрались все будущие строители, обучающиеся в ГПУ-10.

— Нам, выпускникам училища, — оказал тогда Евгений Борзенца, — гораздо легче служить в армии. Ведь мы еще здесь привыкли и к дисциплине, и к стро-

гому распорядку дня, и к самообслуживанию... Но дело, видно, не только в строгом распорядке дня.

В училище создан военно-учебный пункт, которым руководит полковник Дмитрий Никифорович Рудых. Будущие воины занимаются здесь по специальной программе. Изучают Уставы Вооруженных Сил, гражданскую оборону, занимаются строевой подготовкой, знакомятся с боевым оружием... Петр Иванович Ковалев, председатель отделения ДОСААФ, в училище ведет стрелковую секцию. Только второй год занимается этим видом спорта Виталий Мешеряков, а у него уже 1-й разряд. Вот и Катя Аксенова до прихода в училище даже винтовки не видела. А сейчас стреляет так, что не каждому мальчишке повезет в состязании с ней. В прошлом году Катя стала чемпионкой области.

Николай Танин, Юрий Макаров, Георгий Титов, да почти все, кто занимался у Петра Ивановича Ковалева, когда придет их черед служить в армии, будут иметь во стрелковому делу только «отличия».

Понятно традиционные стали в училище военноразличные эстафеты. Только в этом году они проводились трижды. Сейчас все готовится к весеннему военно-спортивному соревнованию. А в памяти еще свежа эстафета, посвященная 50-летию Советской Армии. Более ста юшей и девушек участвовали в ней. Кто быстрее переважет «раненого», проползет попластунами, пробежит на лыжах с полной выкладкой, точнее метнет гранату, — это волновало каждого. И хотя были в эстафете победители и побежденные, слабых не было. Знание нормативов значка «Готов к защите Родины» выполнили все.

Училище носит имя Николая Островского. И поэтому не случаен интерес воспитанников к жизни и творчеству этого писателя. О музее Николая Островского, созданном здесь, знают не только в Ангарске.

С просьбой помочь организовать такой же музей в «корчагинцах» обращаются студенты и школьники различных городов области. «Корчагинцы» — это отряд, созданный при музее. Руководит им член комитета комсомола Аня Мелешихина. «Корчагинцы» ведут переписку с людьми, лично знавшими писателя, с музейными писателями, с музейными странами, собирают экспонаты для своего музея. 127 воспитанников получили комсомольские билеты в этой священной для всех комнате.

Уходят из училища юноши. Уходят в большую жизнь, получив профессии строителей, монтажников, слесарей. Но нет-нет да и забегут в ставшие родным за два года зданию, поинтересуются, «как тут наши?». А потом, когда приходит пора сменить рабочую спецовку на армейскую форму, летят в училище конверты без марок, с треугольными штемпелями. Конверты, в которых любовь и благодарность за все то, что получили они от своих наставников, за все то, что помогает им сейчас с честью нести службу защитника Родины.

А. ЩЕГОЛЕВ.

НА СТРАНИЦАХ «Литературной газеты» в прошлом году был напечатан очерк писателя Владимира Померанцева, посвященный Ангарску. Писатель подметил, что в городе, где высоко развита научная и техническая мысль, где много химиков и физиков, явно не хватает людей гуманитарного труда. Ведь в городе нет даже профессионального театра, а что говорить о картинных галереях, музеях, выставках... Одним словом, гуманитарная мысль несколько отстает от мысли технической...

Однако, Владимир Померанцев, при некоторой справедливости своих наблюдений, не замечает, что в юном городе живет очень чуткий к искусству народ.

Каждое лето, а теперь и зимой, в городе гастролируют драматические, музыкальные, кукольные театры. Спектакли, как правило, проходят при аншлагах. Когда поет Линховоин или танцует Лариса Сахьянова, идет «Князь Игорь» или «Красавица Ангара», лишние билеты спрашивают чуть ли не за версту. Актеры всегда удивляются большой театральности ангарчан, очень ценят нашего зрителя, умеющего познавать прекрасное...

Стремление ангарчан к большому искусству подтвердилось и проходившей в городе выставкой иркутских и ангарских художников. Этот вернисаж был очень посещаем, он стал большим событием в культурной жизни города. Но давайте сначала откроем книгу отзывов, которая поможет нам убедиться, какой интерес проявили посетители к выставке.

«Очень приятно сознавать, что в нашем городе живут и трудятся художники, которые помогают своим творчеством понять и оценить красоту и величие Сибири», — написали работники детской библиотеки им. А. Гайдара. «Хочется верить, что недалекие те годы, когда в нашем городе будет настоящий выставочный манеж», — Л. Беспровозанный, режиссер народного театра. «Побольше подобных художественных выставок», «Выставка обогатила меня...». Да разве про-

тиришь все отзывы! Ангарчане оставляют в книге не только слова благодарности, но и выражают свое отношение к произведениям искусства, экспонирующимся на выставке. У зрителей уже появились любимые художники, картины. И все это весьма отрадно.

Более двухсот картин, гравюр, произведений графики, декоративно-прикладного искусства, скульптуры экспонировалось в залах выставки. Наряду с такими известными художниками, как Александр Шаталов и Аркадий Гутерзон, на выставке представлено много молодых художников. Очень

что в темных голах очень трудно писать. Но картина в целом удалась. Это мое мнение. Но и люди, стоявшие рядом у полотна А. Кусса, согласились с этим.

Необузданная стихия, вызов человека буйной силе выражена в картине Александра Шаталова «Падунские пороги». Кисть художника энергична, темпераментна. Александр Шаталов выразил в этом полотне какие-то автобиографические штрихи. На одном из валунов, в левой части картины, мы видим художника, набрасывающего краски на полотно. Художник словно стремится запечатлеть для потомков буйный нрав реки, который скоро будет покорен.

Несколько противоречное



ПОЭЗИЯ КРАСОК

К ИТОГАМ ВЫСТАВКИ ИРКУТСКИХ И АНГАРСКИХ ХУДОЖНИКОВ

долго задерживаются зрители около серии графических рисунков ангарчанина Альберта Кусса. Художник совершил в прошлом году большую поездку по северо-востоку страны. Карандаш А. Кусса с поразительной поэтичностью запечатлел песенные ансамбли соборов Кижей и Соловков. В каждом рисунке чувствуется собственное отношение художника к изображаемому. Часто его внимание привлекает какая-то характерная деталь, и это дает возможность в целом представить архитектурное сооружение. Привлекла зрителью картина художника «Сумерки». В ней преобладают полуметные тона, но эмоциональный центр — в точно найденном соотношении светло-желтых пятен, работающего радиоприсемника и светящихся окон, что видны сквозь голубые отсветы улицы. В картине ощущается присутствие человека, неразрывная его связь с окружающим миром. Вот что пишут в книге отзывов посетители.

«Выставка художников в Ангарске — это событие, не пусть оно не будет временным. Много хорошего, красивого, исторического увидел мы в этих залах. Особенно меня поразил картина А. Кусса «Сумерки» и его зарисовки. Картина «Сумерки» располагает к душевной беседе.

Я не художник, но думаю,

чувство у зрителей вызвали полотна художника, навеянные темой Севера, Заполярья: «Думы Норильска», «Горы Норильска». Зрителей отпугивает то, что манера письма художника несколько иная, чем в «Братской ГЭС», чем в тех же «Падунских порогах»... художник шедро использует темно-серые, свинцовые, несколько утяжеленные краски. Но давайте задумаемся, что же хотел сказать в этих картинах художник? Сухова и непривлекательна природа Севера, но она обуздана человеком и изменена им. Трудно представить, чтобы Север в творческом осмыслении Шаталова ассоциировался по-иному.

Подолгу задерживаются зрители и у одной из самых, на мой взгляд, удачных картин выставки — полотна иркутского художника. И. И. Несынова «Солдаты Байкала». Картина светла по мироощущению, энергична по композиции и ритму. Когда я смотрел на это полотно, то думалось о многом. Сочинялись целые сюжеты. Возможно, человек в военной гимнастике, что в центре, вадло уезжает из родных мест. И он со своим близким пришел на этот скалистый берег проститься, вдохнуть в себя

могучих сил, как в свое время брали силу от Байкала этот молодой человек, покореженный войной, и зтог, проживший не один десяток лет старик, ласкающий своего маленького внука, у которого все еще в будущем, вперед. Люди Байкала — его солдаты, его душа, его поэзия. В этом пафосе одной из лучших картин выставки.

Вот некоторые из отзывов о картине Ивана Несынова: «Солдаты Байкала» И. Несынова, бесспорно, работа талантливого художника. Она, на мой взгляд, должна получить путевку на другие выставки.

Козлов, архитектор». «У нас осталось неизгладимое впечатление от картины «Солдаты Байкала», картин А. Кусса. Побольше таких выставок.

Супруги Суловы».

На выставке среди интересных по своему воплощению полотен немало таких, которые оставляют чувство эстетической неудовлетворенности: видимо, отборочная комиссия недостаточно требовательно подошла к рекомендациям картин на выставку. И посетители

выставки не могли не обратиться на это своего внимания. «Хотелось, чтобы и следующей выставке работы отбирались тщательнее, обдумывалось расположение картин в залах. Некоторые вещи проигрывают из-за неудачного оформления в рамы», — пишет один из посетителей.

«Выставка проигрывает от того, что некоторые картины слабы и не должны были занимать место на выставке». Крайне скудно представлена и портретная графика наших современников: на выставке экспонируются только наброски художника Льва Воронова, и все. Совсем не представлена за исключением одной из работ А. Осаулenco, скульптура. Все это обедняет выставку.

Но как бы там ни было, ангарчане проявили большой интерес к работам иркутских и ангарских художников. Думается, что такие выставки будут традиционными, а со временем в Ангарске откроется своя картинная галерея. Где-то уже на пути к Ангарску картины, которые посланы в дар ангарчанам из запасников государственных художественных музеев. Придет, наконец и то время, когда в городе появятся свой театр, музей. Очень уж их ждут ангарчане.

А. СЕМЕНОВ.

На снимке: Г. В. Богданов. «Командант Багульдейки».

КЕДР

СТРАНИЧКА ЛЮБИТЕЛЕЙ ПРИРОДЫ

ТАЕЖНЫЙ КРАСАВЕЦ

Кедр сибирский — величественное долготелее дерево. Продолжительность жизни кедров в естественных условиях 500—550 лет.

Начинает он плодоносить с 50—70 лет, на отдельные же стоящих деревьев шишки появляются в 20—25 лет. Усиленно плодоносит кедр 160 лет, а с 240 лет плодоношение постепенно снижается. С одного дерева снимают по 120—300 шишек, а с некоторых и до 1500 шишек.

Кедровые орехи представляют большую ценность как пищевая продукция, пользующийся большим спросом как у нас, так и за границей. В них содержится первосортное масло (до 79,5 процентов), белки, углеводы и заметное количество витамина В. По содержанию масла наши орехи превосходят маньчжурские (Дальний Восток) почти на 10 процентов. У маньчжурского кедрового шишка и семена значительно крупнее, а раскиснуть орех под силу только молодым, крепким зубам.

Кедр обладает многими другими полезными свойствами. Древесина его красивая, прозрачная, мягкая, хорошо обрабатывается и полируется. Сырьем для изготовления карандашей в стране служит древесина кедров. Из мебели, изготовленной из кедров, не заводится моль. Применяется кедр и в других отраслях: в судостроении, в бондарном производстве, идет на шпалы, аккумуляторную шпону и др.

Кедр — ценная смолоносная порода, а кедровая канфоль лучше сосновой.

АДРЕС ЗООМАГАЗИНА — ИРКУТСК

Многие ангарчане желают приобрести птиц, рыб для аквариумов, животных для домашнего живого уголка. Но вот беда, в нашем городе нет зоомагазина. Есть магазин «Природа», во его назначение другое. Как же быть?

Уже не однажды поднимался вопрос о создании зоомагазина в Ангарске. Иркутский зоокомбинат писал в ангарский горисполком о возможности предоставления площади для такого магазина. Принято ли какое-нибудь решение? Этот вопрос наш корреспондент задал заместителю директора Восточно-Сибирского зоокомбината т. Шерстову. Вот что он ответил.

— Зоокомбинат сейчас не тревожит горисполком просьбой открыть зоомагазин. Мы пришли к выводу, что открывать его в Ангарске пока еще нецелесообразно. Дело в

том, что большой зоомагазин будет открыт скоро в Иркутске. Расположится он на центральной улице, рядом с кинотеатром «Гигант». Так что любому ангарчанину можно будет приехать в этот магазин — все-таки расстояние от Ангарска до Иркутска небольшое.

На ближайшее время запланировано открытие зоомагазина в Братске, потом уж займемся и Ангарском.

А пока в ваш город раз в неделю будет ходить автолавка зоомагазина, в которой можно будет приобрести клетки, корм, аквариумы и другие товары. А за живым товаром пожалуйте в Иркутск.

Кроме того, любители природы может помочь и Восточно-Сибирский зоокомбинат. Его адрес: Иркутск, Тимирязева, 28, телефон: 48-56-92.

Определенная польза кедров заключается в я в отходах — скорлупе (дубильные вещества, коричневая краска), в чешуе шишек (живица и красящие вещества). Имеются сведения, что в народной медицине пользуются настоем скорлупы на нашатырном спирте. Натирание этим средством помогает при радикулите.

В нашей области кедр занимает площадь около 5 млн. га. Основные массивы кедровников расположены в верховьях больших рек — Лены, Иркуты, Кыты, Оки, Ии, Уды, Бирюсы.

А как возобновляется кедр? Сказывается, этому главным образом способствует кедровка, которая разносит семена кедров на несколько километров (5—10), «помогает» ей бурундук и белка. Выбрав из шишки только качественные орехи, кедровка слетает на землю и, выбрасывая из подъязычного мешочка орехи в клюв, закапывает их в землю, прячет в гнилой пень и другие места, заготавливая корм. Частично эти запасы уничтожаются мышами, а то, что остается в почве, прорастает. Иногда кедровки налетают стаями и снимают весь урожай в течение 2—3 дней, за что они и списали себе недобрую славу.

Большой ежегодный ущерб кедровым насаждениям я всемо лесному хозяйству приносит пожары. Поэтому охотники, сборщики и все, кто бывает в лесу, должны быть бдительными и оказывать помощь работникам леса в сохранении кедровых массивов.

Е. СОЛОВЬЕВ,
охотовед-биолог.



У туриста своего коистра. Фото М. Плохотвинова.

ПРИРОДА В... ЦЕХАХ

Ангарский цементный завод — предприятие высокой культуры производства. Внедряя различные мероприятия, которые улаживают организацию труда, повышают производительность, цементники берут на вооружение и природу. В цехах предприятия вы можете полюбоваться аквариумами с золотыми рыбками, аллеями цветов и различными растениями.

На территории завода расположена большая теплица, где выращиваются овощи для заводской столовой и, конечно же, цветы. Летом этими цветами будет засеяна вся территория перед заводом. А тополя и другие деревья, посаженные рабочими, превратят эту территорию в большую сад.

У ВАС В КВАРТИРЕ ЧИЖ

Как содержать диких зерноядных птиц? Любители, особенно начинающим, лучше приобрести птиц, которые живут в том же климате. Они неприхотливы и легко живут в неволе. Наиболее часто содержится в клетках чиж. Это жизнерадостная птица и в клетке поет охотно. Песенка его легкая, торпелливая, заканчивается отчетливым «ци-ци-ци-ци». Перекликаются чижи высокими позывными звуками, напоминающими звук скрипки. Живут чижи до 15 лет.

Кормом для птицы в неволе служат семена подсолнечника (давленные), конопля, салат, семена березы или ели. Подсолнечник и коноплю нужно давать в ограниченном количестве.

В течение всего года всем птицам, которые содержатся в неволе, необходима зелень овса, традесканция, конопля, кусочки яблока, груши, капустный лист, ботва свеклы и одуванчик. Чиж, как и другие певчие птицы, любит купаться, для этого ему необходима ванночка. Можно выпускать чижа полетать по комнате, после прогулки он сам залетит в клетку. Отличить самца от самки можно по песне и оперению. Оперение самца ярче, черная шапочка ярче выделяется у самца, нежели у самки.

Иногда чижи привыкают к хозяину, так что, если выпустить его на улицу, после прогулки он залетит в квартиру обратно.

В. КУЗЮКОВ,
сварщик СМУ-3.

НИЧЬЯ ФУТБОЛ

На другой день после игры с командой класса «Б» «Каракум» футболисты «Старта» повторили встречу с командой класса «А» «Томьлес». Первую встречу, как известно, наша команда проиграла с минимальным счетом 0:1. В игре 4 апреля первый тайм прошел с преимуществом томейки, второй при явном преимуществе «Старта». Однако из одной из команд не удалось забить гол, и матч закончился с нулевым счетом.

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Ангарский похозяйничкум — уборщик, старший, дворников, комеданта, полотора. (216)

Ангарский завод КВОНТ — начальники мехавосборочного цеха, инженер-сбыта, зам. начальника отдела снабжения, инженер по сварке, токарь 4-5 разрядов, слесарь, такелажники, землекоп литейного цеха, бухгалтер-сбыта.

Обращаться: 7 в район, завод котельно-испарительного оборудования и трубопроводов, оставшаяся трамвая «Электростанция». (262)

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

13.00—17.00 — Показывает Москва.
19.00 — Телевизионная информация.
19.15 — Телевизионная информация.
19.05 — Кинохроника.
19.30 — Наша гостиница.
20.00 — Показывает Москва.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В связи с подготовкой к предстоящей конференции «Молодость. Творчество. Современность», которая будет проходить с 22 по 24 апреля, редакция газеты «Знамя коммунизма» приглашает на встречу фотолюбителей в пятницу, 12 апреля. Начало в 18 часов в помещении редакции (ул. Карла Маркса, 41).



Полосатый разбойник.

Фото А. ХАМЗИНА.

КИНО

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Операция «Светлый Январий». 15, 17, 19, 21. «ПИОНЕР» — Дубровка. 10, 11-30, 13, 14-30. Бабье царство. 16, 18, 20, 22. Мамы и папы. 16, 19. Мертвые души. 20. Любимое новое Орлеана. 17, 21-50. «ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Чудо в Ломбоне. (Дети до 16 лет не допускаются). 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-10. Зал «Восход» — Дель солова и жола. 16-40, 18-20, 20, 21-40. По школьной программе — Мать. 15.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Я вас любил. 13, 15, 17.

«ОКТАБЕРЬ» — Свадьба в Мадриде. 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21.

«ПОБЕДА» — Твой современник. (2 серия) 10, 12-50, 15-40, 18-30, 21-20.

«Комсомолец» — Отдел в Дюлахе. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«МИР» — Мужья и женщины. (Дети до 16 лет не допускаются). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

КЛУБ п. КИРОВА — Ревальер варапа. 17, 19, 21.

КРАСИВОЕ поверье — аисты приносят счастье — «достоверно» самой наукой. Аисты первыми из птиц подняли в небо кольца, на которых был выгравирован адрес датского учителя Л. Мортенсена. С его легкой руки и «счастливого» полета аистов начинается история кольцевания птиц. Это было без малого 70 лет назад. С той поры орнитологические «визитки» своих стран получали примерно 30 миллионов обитателей воздушного океана.

ЗА АИСТАМИ — 3000000 ПТИЦ

Птицы разнесли их по всему свету. К орнитологам вернулось не больше трех процентов колет. Но и те, что оказались в их руках, позволили раскрыть многие загадки в жизни пернатых.

Сегодня людям уже известны основные трассы перелетов птиц, места их гнездовий и зимовок. Кольца помогли определить продолжительность «птичьего века». Выяснено, например, что скворцы живут до 12 лет, озерные чайки и краквы вдвое больше, чернозобые гаггары — до 27 лет. Мы теперь знаем, что наши птицы — вестники весны зимуют не в зоне «географического» юга, а в странах Западной и Юго-Западной Европы.

Сейчас птицы готовятся вернуться на родину. Орнитологи просят всех любителей природы гостеприимно встретить пернатых друзей. А если кому-нибудь покажется опознательное кольцо, его надо обязательно выслать в адрес Центра кольцевания: Москва, У-331, ул. Кравченко, 12. Заметим, что наша страна обменивается «орнитологическими новостями» с 50 государствами. У птиц еще много тайн.

Д. СМЕРНОВ,
корр. ТАСС.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

Что бабочки размером до 26 сантиметров встречаются на севере Австралии. Местные жители употребляют их как мясо в пищу. Разумеется, за бабочками охотятся не с ружьем: в них стреляют из лука.

Что подвыпивших слонов можно встретить в южноафриканских лесах. Когда к осени созревают плоды дерева мадура, слоны с удовольствием съедают их. Но стоит затем слонам напиться воды, как животные пьянеют.

Что африканские фермеры приучают страусов пасти овец. Страусы, как овчарки, бегают вокруг животных и шипят непослушным за хвост. Вечером страусы с овцами приходят к водопою, а потом гонят стадо домой. Как-то фермер, не дождавшись стада, решил пойти ему навстречу. На дороге он увидел сбившихся в кучу животных. Страус с опущенными крыльями стоял возле мертвой овцы и тщетно пытался поджать ее на ноги.

Сегодня прием посетителей по жалобам и заявлениям в редакции газеты «Знамя коммунизма» проводит Мазурин Я. К. с 15 час. 30 мин. до 18 час. 30 мин.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Наш адрес: Ангарск, проспект Карла Маркса, 41. Телефоны: редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации, телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.